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Постановка проблеми. Одним із головних 

напрямів розвитку шкільної освіти Україні є 
державна програма виявлення, відбору, 
навчання, виховання й розвитку обдарованих 
дітей, спрямована на підготовку творчої 
особистості, талановитих фахівців[1, с. 147–148]. 

Ми поставили за мету провести діагностику 
здібностей і державної підтримки розвитку 
обдарованих дітей в Україні. 

Аналіз останніх публікацій. Останнім 
часом в Україні опубліковано праці, в яких 
описано використання тестів інтелекту, 
діагностування рівня творчості (студії 
І. Волощука, О. Гарнець, Ю. Гільбух, С. 
Коробко, О. Кульчицької, Н. Лейтеса, 
Л. Моляка, В. Шадрикова, В. Юркевич) [1, 
с. 147–148].  

У 1993 році Ю. Гільбух представила дані 
про коефіцієнт інтелекту та виміри розумового 
розвитку. У роботі зазначено, що випередження 
розумового розвитку вимірюють у термінах 
розумового віку й коефіцієнта інтелекту (IQ), 
мірою обдарованості є «інтелектуальний 
коефіцієнт» (IQ): відношення розумового віку 
дитини до її фізичного віку (20:10 = 2). 
Наприклад, якщо шестирічна дитина спроможна 
виконувати розумові дії, які більшість дітей 
опановує лише у восьмирічному віці, то це 
означає, що її розумовий вік дорівнює восьми 
рокам, а IQ становить, згідно з відомою 
формулою, 130 одиниць, що суттєво перевищує 
середні рівні розумового розвитку, характерні 
для 12,63 % досліджуваних дітей. До цього 
контингенту, за висловом учених, варто 
застосовувати термін «розумово обдаровані» [1, 
с. 147–148].  

Уявлення про розподіл IQ і рівнів інтелекту 
можна отримати на підставі нижченаведеної 
таблиці, складеної Л. Терменом за даними 
вибірки, відповідно до якої виконана 
стандартизація шкали Стенфорд-Біне (Stanford-
Binet) (у доопрацюванні 1937 р.) і яка охопила 
2905 дітей у віці від 5 до 14 років [1, с. 147–148].  
Таблиця складена згідно з результатами 
досліджень О. Кульчицької) [2, с. 42]. 
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За висловом О. Кульчицької, тести потрібно 
використовувати як додаткові методи 
дослідження. У вивченні інтелекту, творчості 
вагому роль мають відігравати методи 
спостережень та аналізу продуктів діяльності [2, 
с. 42]. Дослідниця стверджує, що здібності 
творця дитина нарощує у вільній грі, навчальній 
і трудовій діяльності, спілкуванні. Так, 
наприклад, творчість у грі допомагає дитині 
створювати будь-який продукт, реалізувати 
бажаний задум, продукувати безліч ідей. 
Посутню увагу науковець зосереджує на 
застосуванні біографічного методу, надаючи 
йому перевагу в ході виявлення обдарованості 
[3, с. 3, 5].  

Ю. Бабаєва наголошує на принциповому 
значенні розроблення методів виявлення 
«прихованої» обдарованості (методи групової 
психокорекції, психотерапії, розвивальні 
психологічні тренінги як засіб розвитку 
високого потенціалу дитини), у процесі якого 
експерти оцінюють результати творчої 
діяльності (рисунки, розповіді, казки, вірші 
тощо) [4, с. 58, 74].  

Основний виклад матеріалу. В Україні 
почали створювати тести на виявлення 
інтелекту, оцінювання рівня розвитку творчості, 
використовуючи модифіковані методики 
Дж. Гілфорда, Е. Торренса та інших 
американських учених. О. Кульчицька й 
Л. Чорна для діагностування рівня розвитку 
творчих здібностей представили тести: 
«Танграми» (належить до групи практичних і 
спрямований на виявлення творчих здібностей 
дітей від 6 до 7 років); «Паралельні лінії» 
(аналогія до відомого тесту «Лінії» Е. Торренса, 
що спрямований на виявлення практичних 
творчих здібностей дитини) [5, с. 42, 44].  

Опрацювання психолого-педагогічних 
літературних джерел дає змогу стверджувати, 
що в США розроблена й упроваджена система 
пошуку, виявлення обдарованих учнів і 
діагностики їхніх здібностей на основі 
стандартів єдиного оцінювання та комплексного 
підходу. Цей доробок розглядають українські 
вчені, починаючи впроваджувати його в 
практику роботи школи: проведення тестування, 
облік біографічних даних, їх психологічний 
аналіз, спостереження, а також використання 
можливостей діагностики здібностей із 
застосуванням комп’ютера. 

Учитель має добре знати не лише 
особливості обдарованості, правила 
діагностування здібностей, а й умови роботи з 
такими дітьми, методи, прийоми, щоб надати їм 
допомогу та сприяти їхньому розвиткові.  

Наявні теоретичні студії достатньою мірою 
не відображені в навчально-виховному процесі, 
хоч автори сучасних підручників для початкової 
школи (Н. Бібік, М. Вашуленко, А. Заїка, 

Л. Кочина, О. Савченко, та ін.) збільшують 
питому вагу завдань творчого характеру [6, 
с. 17].  

Одним із факторів, який сприяє розвиткові 
обдарованості школярів, безперечно, є 
врахування їхніх індивідуальних особливостей. 
Як слушно зауважує І. Демченко, 
індивідуальний підхід створює найсприятливіші 
можливості для розвитку пізнавальних сил, 
активності, схильностей і обдарувань кожного 
учня [7, с. 120–121]. 

Індивідуальні форми позакласної роботи 
передбачають виконання школярами 
різноманітних завдань, участь в олімпіадах. 
Важлива роль у підтримці інтелектуально 
здібної дитини, здатної до наукової творчості, 
належить Малій академії наук України, 
Конкурсу знавців української мови ім. П. Яцика. 
Члени творчої групи створеної під керівництвом 
МАН України з’ясували, що робота в школі з 
обдарованими учнями все ж має фрагментарний, 
хаотичний, несистематичний характер. Для 
планування цієї діяльності, надання їй 
системного характеру розроблено 
загальношкільний проект «Розвиток 
обдарованості», реалізація якого проходить у 
чотирьох паралельних напрямах: «перші 
сходинки до самопізнання» – прийняття дитини 
такою, якою вона є; відкриття й пошук – 
виявлення інтересів і нахилів учнів; 
саморозвиток і самовизнання мають на меті 
підготовку до самостійної пошукової роботи, 
створення мережі гуртків за уподобаннями 
учнів; самоактуалізація покликана розкрити 
інтелектуальний і комунікативний потенціал 
особистості; розвиток індивідуальної 
дослідницької роботи [8, с. 13–17].  

Аналіз психолого-педагогічної літератури 
свідчить, що в останні десятиріччя в Україні 
розгорнуто роботу з виявлення здібностей, 
відбору й підтримки обдарованих школярів та 
допомоги їм, зокрема й на державному рівні:  

- у 1998 р. Президент України підписав 
указ про заснування стипендії Президента 
України переможцям міжнародних олімпіад (на 
один рік), пізніше для переможців 
Усеукраїнської олімпіади з української мови 
заснована президентська стипендія імені Тараса 
Шевченка; 

- розроблена державна програма роботи з 
обдарованою молоддю на 2006–2010 роки, на її 
виконання передбачені регіональні програми; 

- проблемами обдарованості опікуються 
відділ роботи з обдарованою молоддю Інституту 
інноваційних технологій і змісту освіти 
Міністерства освіти і науки України, Інститут 
обдарованої дитини НАПН України, вчені 
лабораторії психології обдарованості Інституту 
психології імені Г. Костюка НАПН України. 
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Для обдарованих дітей створено 
Всеукраїнський освітній інтернет-портал 
«Острів знань», який відображає діяльність 
учителів, батьків, вихователів, працівників 
видавництв та інших установ, чия діяльність 
стосується системи роботи з обдарованими 
дітьми, а також розрахований на творчу роботу 
учнів [9, с. 64]. Видані монографії, посібники, 
збірники, статті, підготовлені дисертації з цієї 
проблеми свідчать про серйозну роботу з 
виявлення й підтримки обдарованих учнів. 
Своєрідним методичним посібником для 
вчителів, батьків, вихователів є журнал 
«Обдарована дитина».  

Аналіз роботи шкіл нового типу, а також 
найкращих загальноосвітніх шкіл, шкіл-
інтернатів України засвідчує, що в них створені 
певні психолого-педагогічні умови, які сприяють 
виявленню обдарованих учнів, їхній творчій 
діяльності, самореалізації, зокрема: 
сформованість уміння педагогів і психологів 
шляхом діагностування й спостереження 
виявити неповторність, індивідуальність 
кожного учня та розвивати її; створення в 
колективі творчої атмосфери через утвердження 
принципів педагогіки співпраці; реалізація 
учнями своїх здібностей на уроках і в 
позаурочний час для самоутвердження 
обдарованого школяра. Проте індивідуальні 
програми для навчання обдарованих дітей 
створюють самостійно лише творчі вчителі, яких 
спеціально не готують у вищих педагогічних 
навчальних закладах. 

Попри досягнення, в роботі ЗОШ стосовно 
підтримки обдарованих школярів мають місце й 
недоліки: робота цієї категорії учнів 
зосереджена переважно в гуртках або під час 
конкурсів, олімпіад [10, с. 6–7].  

Через вади шкільної системи, зорієнтованої 
переважно на середнього учня, байдужість 
окремих педагогів до збереження й розвитку 
здібностей обдарованих осіб, особливо в 
загальноосвітніх школах, ми втрачаємо 
найкраще, що є в кожній дитині, – здатність до 
творчості, пізнавальної активності. Досвід 
підтверджує необхідність урахування 
специфічних особливостей кожної обдарованої 
дитини, для якої потрібно розробляти свою 
програму, яка сприяла б розвиткові її здібностей, 
оскільки без індивідуальних, перспективних 
програм обдарованість учня втрачає сенс.  

Висновки. Підсумовуючи, акцентуємо 
увагу на необхідності активізації досліджень, 
присвячених феномену обдарованості, на 
нагальності розв’язання проблеми підготовки у 

ВНЗ творчого вчителя, який міг би працювати з 
обдарованими дітьми, виявляти їхні здібності й 
розвивати їх, створюючи для цього творче 
середовище, в якому діти працюватимуть за 
спеціальними програмами.  
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